
Sir« Leopold Lenard, 

Prva srbska narodna skupščina, izvoljena po ] 
totofeni* predpisih, se je zbrala v Beogradu na dan j 
ov. Andreja, 30. nov. 1858. Ko se je z ustanovitvijo 
aaše države sešla v Beogradu začasna nar. skupš 
iina, so praznovali torej Srbi ravno OOletnico svoje
ga nstavnega življenja. Narodne skupščine so se pa 
pri Srbih vršile že davno poprej, toda niso bile čisto 
nič podobne parlamentarnemu zborovanju. Skupšči
na, se je imenoval zbor ljudi, ki so se sešli k skup
acmu posvetovanju v kakšni važni zadevi. Ko je leta 
JT6&3 Črni Jurij Karadjordje dvignil vstajo zoper 
/Jarke, se je zbrala narodna skupščina v Orašcu, ki 
jga je proglasila za glavnega voditelja in je odredila 
vstajo. Take skupščine so se sestajale pozneje več
irat, ako so nastopile izvanredne okoliščine. Predbi
30v zanj ni bilo nobenih, kdor je čutil v sebi navdu
šenje, je vzel puško, pištolo in torbo ter šel zboro
vat, kričal je, kakor mu je velevalo srce in, ako se 
mu je zdelo primerno, je v podkrepitev svojih razlo
gov segel za pas po pištolo. Tudi knez Miloš iz rod
foine Obrenovičev, ubijalec in naslednik Črnega Ju
rija, je skliceval, ako se mu je zdelo, take »narodne 
skupščine." Toda nikari misliti, da je to bilo neke 
vrste ljudsko zastopstvo, ki je omejevalo samovoljo le
ga kneza Miloša. Stari hajduk bi take omejitve ne 
tnpel in ljudstvo ni občutilo nobene potrebe po usta
vnih svobodah. Bil je samodržec, nepismen, toda od
točen in premeten človek, ki je pojmoval svojo kne 
iževino, kakor gospodar svojo družino in gospodarst
vo, a ljudstvu je ta »očetovski", četudi močno robati, 
pa vendar zdravi in krepki način vlade ugajal. Mož 
je pri tem razvijal tudi zelo hudomušno šegavost. U
radnik njegove kneževine je stal na istem stališču, 
kakor njegov osebni sluga in lahko ga je rabil za 
vsako svojo osebno postrežbo. Ako ga je obšla hudo
mušna volja, je visokemu uradniku zapovedal, da se 
je moral vleči ha klop in pandurji so mu jih našteli 
23 »na kneževo zdravje", uradnik jih je pa sprejel 
brez mrmranja. Slavni francoski potopisec Bone Ami, 
ki je v onih časih prepotoval Balkan in bil osebni 
prijatelj Milošev, izraža v svojih spisih začudenje , 
kako udomačena je batina med Srbi in zatrjuje, da 
tfudi najvišji dostojanstvenik države ne smatra za nič 
.nečastnega, dobiti javno porcijo batin in pripogne z 
siajvečjo ravnodušnostjo svoje telo na javnem kraju, 
ako je tako kneževa volja. Nekoč je zvedel knez Mi
loš, da se po krčmah v Beogradu preveč kvarta in 
iurno je dal raztrobentati po mestu, da bo odslej vsa
kdo, kdor bo kvartal v krčmi, dobil na javnem trgu 
40 batin, krčmar pa, kjer se bo to vršilo, bo obešen 
pred meslnimi vrati. Ta policijska odredba je najbrže 
dud! pomagala, vsaj za nekaj časa. Pri takih razme
rah seveda tudi »narodna skupščina" ni mogla imeti 
velike in svobodne besede. Vrhovni knez je sklical, 
ako se mu je zdelo, nahi;ske kneze in odličnejše du
hovnike ter druge uglednejše osebe, k posvetovanju, 
da so tako njegovi ukrepi bili bolj znani med l)udst
vom in so se lažje izvršili. Pozneje je dovolil pristop 
tudi uglednejšim kmetom in proti koncu njegove vla
de so tudi občine smele pošiljati svoje zastopnike. — 

Taka skupščina se je zbirala brez vsake usta
ve in postave, bila je predvsem zborovanje načelni 
kov ljudstva in odličnejših mož, sešli so se, kakor so 
ftoieli, oziroma kakor je Ipilo všeč knezu. Po odstopu 
kneza Miloša so se tekom 20 let vršile samo tri na
rodne skupščine, ki so pa imele izključno revolucijni 
značaj. Zborovalo se je pod milim nebom, prišel je , 
kdor je bil jezen in je hotel iztresti svojo jezo, na 
dobrem konju in s puško v roki. Govorov ni bilo no
benih, ampak samo vzkliki, poslovnika ni bilo treba 
nobenega, zapisnikov in tajnikov seveda tudi ne. Ta
ko zborovanje je zamogel obvladati sojmo, kdor je bil 
velik demagog, tak človek je pa tudi lahko obračal 
druhal, kakor je hotel. Prva se je vršila leta 1842 v 
bojnem taboru vojvode Vučica in ta je pregnala Ob
brenoviče: druga se je sešla leta 1843 in je progla
sila za kneza sina Črnega Jurija, Aleksandra Kara
djord.eviča. Tretja je bila sklicana leta 1848 povo
dom prepira med vojvodom Vučičem in vlado. Skup
ščina je bila sklicana, da pomore vladi izpodnesti ne
mirnega in vedno upornega vovodo. Zgod lo se je pa 
drupače. Mnogoštevilna množica, ki se je sešla od 
vseh kraev in je bila po olnoma brez vsake discip
lini in brez vsakega širšega obzorja, je morala pod
leči onemu, ki je bil najboljši hujskač, in to je bil 
stari Vučič. Stvarne razprave so bile seveda nemo
goče, zaleglo Je samo hujska.oče kričanjo, in v tem 
mu ni bil nikdo kos. Pred leti je vrgel na ta način 
Obrenoviče. Treba je bilo nekoliko povišati davek, ki 
je bil Že itak majhen in se že 20 let,ni zvišal. Med 
tem so pa nastale nove potrebe, treba je bilo urediti 
sodnije, policije, ustanavljati šole, delati ceste in mo
stove, same stvari, katerih prej v Srbiji ni bilo. — 
Vojvoda Vučič zasede konja, v stari srbski narodni 
nooi, s poln;m orož em, ter razvija kratko in jedrna
to svo' proaram: Nobenih davkov, nobene sodnije, 
nobenih šol itd. Vlada je hotela davek povišati za 1 

JP**r*¥ srhsfca narodna skupščina. 
goldinar od posamezne glave, kar ni bilo mnogo, a 
Vučičev program je pa bil: »S puško za hruško in 
v levo cižo!" — to se pravi: Kdor zahteva novi da
vek, stopi s puško za hruško in vstreli ga v levo \ 
stran. S takim programom je zmagal Vučič 1. 1842, j 
s podobnimi sredstvi je obvladal tudi skupščino leta 
1647 in prisilil kneza Aleksandra Karadjordjeviča in j 
njegovo vlado, da se je uklonila in sprejela vse njo j 
gove pogoje. 

Za časa kneza Aleksandra je vladala Srbijo o. 
iigarhija maloštevilnih velikašev, ki so tvorili tako 
svani državni svet. Knez in ljudstvo so bili napram 
pelnajstorici mož, ki so se za celo življenje postavili 
v to Čast in sami imenovali nove člane, namesto u
mrlih, popolnoma brez moči. Toda razmere so se raz
vijale tako slabo, da ni moglo več iti dalje po stari 
poti. Nastal je prepir med svetom in med knezom, a 
(udi razmere v državi so postale nevzdržne. Odloči
jo se torej, da zopet skličejo narodno skupščino, a 
sedaj so prvič tudi izdelali načrt za volitve in za po
slovanje, hoteč preprečiti, da ne bi se zopet spreme
nila v burno ljudsko zborovanje, ki bi se dalo voditi 
od najboljšega hujskača. 

Poslanci so bili dvojne vrste, po volitvah in po 
službi. Po svoji službi so spadali v skupščino pred
stojniki sodnij, okrožni načelniki, župan Beograda, 
zastopnik duhovščine iz vsakega okrožja eden in za
stopniki samostanov. Drugi so bili izvoljeni in sicer 
v mestih neposredno, na deželi pa posredno. S po
močjo uradnikov in duhovščine je upala vlada dobiti 
v skupščini zase ugodnejše razpoloženje. Na 500 
dav čnih glav se je volil eden poslanec, vseh volje 
nlh poslancev bi moralo biti 376, k temu je prišlo še 
03 zastopnikov po poklicu. Število za one razmere ze
lo visoko. Svetniki, uradniki, duhovniki in menihi so 
bili od volitve izključeni. Ta določba se je sprejela 
radi tega, da bi stari Vučič, ki je bil predsednik dr
žavnega sveta in torej kot tak uradnik, ne mogel priti 
v skupščino in narediti iz nje revolucijnega ljudske
ga zborovanja, kakor je bilo pred 10 leti, a tudi za 
to, da bi razni mladi izobraženci, ki so študirali v 
tujini in sedaj zavzemali mesta po različnih uradih, 
ne mogli mešati starokopitnih glav s preveč napred
nimi nazori. Toda za tajnike je lahko skupščina vze
la tudi neposlance, v poštev so prišli predvsem mla
di izobraženci, ki so študirali v tujini ter se vrnili 
domov z liberalnimi nazori. Tako je postala prva na
rodna skupščina predmet demagogije mladih, v tu
jem revolucijnem duhu vzgojenih liberalcev, kakor so 
jo nekoč obvladovali Vučič in drugi demagogi stare
ga kalibra. 

Pravice skupščine so bile zelo omejene. Smela 
je izreči knezu in vladi svoje želje ter povedati, kaj 
misli o predmetih, katere bi ji vlada predložila. Vsa
ka zakonodajna in kontrolna oblast je bila popolno
ma izključena. 

Slednjič je prišel zgodovinski dan, ko se je se
stala prva zakonito urejena narodna skupščina srb
ska, na dan sv. Andreja, dne 30. novembra 1858. — 
Narodni zastopniki so prihajali v Beograd v gručah, 
iz vsakega okraja zase, na konjih in z orožjem, pod 
vodstvom svojih načelnikov — izgledali so, kakor o
peva narodna pesem prihod hajduške čete. Najbolj 
junaško so izgledali narodni zastopniki iz Užice, ka
tere opisuje tajnik skupščine Grujič takole: »Na bes
nem žrebcu jase naprej Milivoje Jovanovič, načelnik 
užički, srebrna jabolka od pištol .za pasom se belijo 
kakor mleko, a konju po boku bije sablja s srebrom 
okovana. Za njim dirja prota (župnik) Gavrilo, pre
krasne postave človek, in Kaljevič, velika in straš
na postava, potem pa po dva in dva poslanci, goro
stasni ljudje, na ljutih konjih in vsi kakor za ženito
vanje oblečeni, a vsi oboroženi, kakor da gredo na 
vojsko." Doslej je vladal v Srbiji popolni absolutizem, 
knez in državni svet sta upravljala, kakor se jima je 
ljubilo, sedaj ima prvič priti ljudstvo do besede, a to 
ljudstvo prihaja na lepih konjih, v polnem orožju — 
dvignjene glave, kakor zmagovalec. 

Skupščina se je sestala in zborovala čisto dru
gače, kakor so nameravali činitelji, ki so jo sklicali. 
Ministrski predsednik Ilija Garašanin je hotel z nje
no pomočjo vreči kneza, katerega je osebno sovražil, 
stori vojvoda Vučič je hotel še enkrat zažareti v de
mngoškem sijaju, mladi liberalci so jo hoteli izrabiti, 
da izvojujeio neke liberalne reforme po evropskem u
zorcu, v skupščino je prišlo mnogo starih pristašev 
Obrenovičev, katerih volitev je podpirala vlada, da 
dmajo opozicijo proti knozu. Skupščina je postala — 
plen intrigantov, ki so hoteli vreči kneza, moža, ki 
je bil najmanj kriv na slabem stanju države in proti 
kateremu jo bilo najmanj nevolje med ljudstvom. Na
rodna skupščina se je dala nahujskati in je vrgla 
kneza, končala se je pa, kakor so povzročitelji revo
lucije namani pričakovali, da je zopet zasedel pre
stol stari Miloš Obrenovič, absolutni gospodar in — 
milostni delilec batin« 


